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Folketinget
Lovsekretariatet

Ministeren for flygtninge, indvandrere og integrations besvarelse af spørgsmål nr. S 1305
af Mette Gjerskov (S). 

Spørgsmål nr. S 1305:

”Betragter ministeren det som ligestilling mellem kønnene, at der gælder forskellige regler for 
mænd og kvinder, hvis deres børn fødes i udlandet, således at børnene umiddelbart har ret til 
dansk statsborgerskab, hvis de er født af en kvindelig dansk statsborger, mens børn med en far, 
der er dansk statsborger, ikke har samme ret?”

Svar:

Det fremgår af indfødsretslovens § 1, stk. 1, at et barn erhverver dansk indfødsret ved fødslen, 
hvis faderen eller moderen er dansk. Er barnets forældre ikke gift, og er kun faderen dansk, 
erhverver barnet kun dansk indfødsret, hvis det er født her i riget.

Den gældende formulering af bestemmelsen i indfødsretslovens § 1, stk. 1, blev indført ved lov 
nr. 1018 af 23. december 1998 om ændring af blandt andet lov om dansk indfødsret. Ændrin-
gen blev gennemført med henblik på Danmarks ratifikation af Europarådskonventionen af 6. 
november 1997 om statsborgerret, der blandt andet tilsigter en ligestilling af børn født i ægte-
skab med børn født uden for ægteskab. 

Det fremgår blandt andet af bemærkningerne til bestemmelsen, at ”efter forslaget omfatter lige-
stillingen mellem børn af gifte og ugifte forældre kun børn, der er født her i landet. Er kun fade-
ren dansk, vil barnet efter forslaget således kun erhverve dansk statsborgerret ved fødslen, hvis 
det er født her i riget. Denne afgrænsning er i overensstemmelse med Europarådskonventio-
nens artikel 6. Den indebærer, at et barn normalt kun vil erhverve dansk indfødsret ved fødslen, 
hvis faderskabet er anerkendt eller fastslået efter dansk lovgivning. Herved opnås et sikkert og 
entydigt grundlag for at konstatere, at barnet har erhvervet indfødsret ved fødslen.” 

Folketinget 2010-11
S 1305 , endeligt svar på
Offentligt



At man ikke har skabt fuldstændig ligestilling er således begrundet med, at faderskabet skal 
kunne anerkendes og fastslås efter dansk lovgivning, for at et barn født uden for ægteskab skal 
kunne erhverve dansk indfødsret automatisk. 

Et barn født uden for ægteskab af en udenlandsk mor og en dansk far kan dog optages på lov-
forslag om indfødsrets meddelelse (naturalisation) uafhængigt af ophold her i landet, hvis fade-
ren har del i forældremyndigheden over barnet, jf. § 16 i cirkulæreskrivelse nr. 61 af 22. sep-
tember 2008 om naturalisation. 

Med venlig hilsen

Søren Pind


